

дискриминации, применяя в каждом конкретном случае индивидуальный подход и учитывая все обстоятельства дела и личность потерпевшего. Они должны получить помощь от всех социальных институтов, чтобы справиться с ситуацией, восстановить утраченные права и чувствовать себя защищенными от повторной виктимизации. Большое внимание в данном нормативном правовом акте уделяется определению механизма информирования жертв преступлений о том, чтобы они знали кто, когда и какую информацию обязан им сообщить на всех стадиях рассмотрения их уголовного дела, а также о том, кто и какую поддержку им должен оказать, и что делать, если этого не происходит.

Так, например, в законодательстве Великобритании четко обозначен круг лиц, кто имеет право обратиться в полицию и получить информацию о расследовании уголовного дела, этим правом обладает сам потерпевший преступления или его близкий родственник. Под близким родственником согласно Кодексу практики обращения с жертвами преступления понимается любой представитель семьи, которого выберут родственники в качестве такого лица, а в случае если они не могут это сделать, то старший следователь, работающий по делу, должен выбрать представителя этой семьи. Представитель семьи может выступать также в качестве контактного лица по восстановлению нарушенных прав жертвы преступления, в случаях когда сам потерпевший в виду инвалидности или причинения тяжкого вреда здоровью в результате преступления сам этого сделать не сможет. Вызывает интерес такой факт, как предоставление возможности информирования жертв преступления, при наличии их большого числа, или в иных исключительных обстоятельствах путем размещения данной информации на официальных сайтах правоохранительных органов или иных субъектах, оказывающих помощь жертвам преступлений.

Сотрудники правоохранительных органов обязаны предоставить жертве преступления или его представителю по их просьбе письменное подтверждение того, что факт совершения преступления зарегистрирован, сообщить его номер и контактные данные сотрудника полиции, который будет заниматься расследованием этого уголовного дела.

Таким образом, можно отметить, что специфика правового статуса потерпевшего в Великобритании в основном связана с теми трудностями, которые возникают в ходе осуществления деятельности самих правоохранительных органов, но принятие ряда нормативных правовых актов свидетельствует о планомерной работе законодательных органов и всего общества в целом, направленных на устранение пробелов законодательства и наделением жертв преступления определенных правовым статусом.

ОПЕРАТИВНЫЙ СОТРУДНИК ИСПРАВИТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ КАК СУБЪЕКТ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ ПЕНИТЕНЦИАРНЫХ ПРЕСТУПЛЕНИЙ

На этапе постоянного реформирования уголовно-исполнительной системы России, завершения реализации Концепции развития уголовно-исполнительной системы Российской Федерации до 2020 года, меняющегося курса национальной уголовной политики на лидирующие позиции выходит деятельность оперативных подразделений уголовно-исполнительной системы.

Уголовно-исполнительное законодательство наделило оперативные аппараты широкими полномочиями, в том числе в их функции входят обеспечение безопасности осужденных и персонала исправительного учреждения и выявление, предупреждение и раскрытие готовящихся и совершаемых преступлений.

Анализ эмпирических источников дает право утверждать, что на начальном этапе отбытия срока уголовного наказания не всегда возможно выявить лицо, готовящееся совершить преступление. Соответственно, работа оперативных сотрудников с осужденными должна вестись на протяжении всего срока наказания. Здесь важно понимать, что оперативные сотрудники исправительного учреждения проводят свою работу с учетом специфичности мест лишения свободы. К этим признакам можно отнести:

- специальные субъекты преступной деятельности (осужденные, обладающие определенным правовым статусом);

- исправительное учреждение (совокупность зданий и сооружений, располагающихся на определенной территории с явными границами);

- наличие особых условий отбывания наказания (режим исправительного учреждения).

Все это накладывает на сотрудников оперативных подразделений определенные рамки в свободе выбора способов и методов своей деятельности.

В то же время возможность проведения целого комплекса гласных и негласных оперативно-розыскных мероприятий позволяет оперативным сотрудникам обладать наиболее полной информацией о явлениях и процессах, происходящих внутри исправительного учреждения.

Предупредительная деятельность оперативных сотрудников исправительного учреждения не должна быть направлена только на пресече-

ние преступлений. Предупреждение нарушения требований режима – важный аспект борьбы с возможными преступлениями. Нарушение условий отбывания наказания, оборот запрещенных предметов, совершение правонарушений – предпосылки в формировании преступного поведения осужденных. Соответственно, деятельность сотрудников оперативных подразделений не должна быть обособлена, а проводиться в тесном взаимодействии с другими структурными подразделениями исправительного учреждения, в первую очередь с отделами безопасности, охраны, воспитательными отделами.

Криминальная среда в исправительных учреждениях существует по строго определенным законам: наличие и распространенность неформальных норм поведения (криминальная субкультура); скрытность функционирования внутренних организационных процессов; постоянное общение осужденных между собой; ненависть к администрации исправительного учреждения. Указанные выше группы факторов являются преградой в предупредительной деятельности сотрудников исправительного учреждения и только возможности оперативных подразделений позволяют в полной мере решить обозначенные проблемы.

Использование и правильное применение имеющейся в распоряжении оперативных сотрудников информации (оперативно-розыскной) позволяет не только своевременно пресекать преступления осужденных, но и выбирать те средства и методы предупреждения, которые позволят в кратчайшие сроки и с наименьшими затратами организовать соответствующую работу всех структурных подразделений исправительного учреждения.

УДК 343.95

О.А. Осипенко

САМООЦЕНКА ОСУЖДЕННЫХ КАК ПРЕДПОСЫЛКА ИХ ИСПРАВЛЕНИЯ

Как известно, исправление лиц, совершивших преступления, в значительной мере связано с их критическим отношением к своему противоправному поведению, к тому образу жизни, который привел к его совершению. Это критическое отношение выступает предпосылкой раскаяния и стремления к налаживанию правопослушного образа жизни. В этой связи весьма важное значение имеет изучение самооценки осужденными своего противоправного деяния, образа жизни и личных качеств, значимых в совершении преступления.

Для анализа данных феноменов был проведен опрос и интервью среди осужденных за уклонение родителей от содержания детей либо

от возмещения расходов, затраченных государством на содержание детей, находящихся или находившихся на государственном обеспечении (ст. 174 Уголовного кодекса Республики Беларусь), отбывающих наказание в виде ограничения свободы в исправительном учреждении открытого типа за совершение преступлений, предусмотренных ст. 174. В опросе принимали участие 107 человек (55 женщин и 52 мужчины), отбывающих наказание в виде ограничения свободы в исправительном учреждении открытого типа.

Опрос предусматривал изучение:

самооценки осужденными своего образа жизни и его перспектив; представлений о себе в сравнении с родителями, имеющими детей и проявляющими о них заботу; рефлексивных представлений об отношении к себе других людей; оценку собственного эмоционального состояния как индикатора переживания наказания и степени удовлетворенности жизнью.

Результаты опроса анализировали с учетом гендерных различий.

Так, 76 % женщин и 70 % мужчин, отбывающих наказание, отметили, что их жизнь не хуже и не лучше, чем у других людей, а 20 % мужчин считают, что их жизнь даже лучше, чем у других. Что касается личных представлений о перспективе своего образа жизни, то ответы распределились следующим образом: 1) моя жизнь ведет к страданиям в будущем – считают 10 % женщин и 6,6 % мужчин; 2) моя жизнь в будущем будет не легкой, но без больших страданий – 20 % женщин и 83,4 % мужчин; 3) моя жизнь в будущем будет вполне нормальной – 70 % женщин и 10 % мужчин. При этом более 50 % опрошенных отмечают, что их осуждение в будущем вполне вероятно.

Обобщая эти данные, можно отметить, что у осужденных рассматриваемой категории преобладает позитивная оценка своего образа жизни и будущего, наиболее выражены позитивные ожидания от будущего у женщин, хотя в беседе преобладающее большинство из них затруднялись конкретизировать в чем они заключаются и аргументировать их обоснованность. Такая позитивная оценка в большей мере обусловлена защитной доминантой и выражает стремление не допускать самоосуждения.

У значительной части осужденных по ст. 174 Уголовного кодекса Республики Беларусь выявлены оправдательная оценка своего образа жизни, связанного со злоупотреблением алкоголя, уклонением от содержания детей и иным противоправным поведением, а также не критичность в оценке себя как родителей. В большей мере такое явление присуще осужденным-женщинам. Это явление в значительной мере обусловлено защитной установкой, которая выражается в стремлении